

SUSCRIPCIÓN

Madrid.—Trimestre... 2'00 pesetas.
Provincias.—Trimestre... 2'50
Idem.—Semestre... 5'00
Año... 10'00
Ultramar, un año... 15'00
Extranjero... 20'00
Nota.—Para evitar molestias, las suscripciones se recaudan a domicilio por medio de nuestros correspondientes.

LA LIGA AGRARIA

ORGANO Y PROPIEDAD DE LA MISMA ASOCIACIÓN

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director del periódico.—OFICINAS: General Castaños, núm. 9, 3.º izquierda.—MADRID

Cámaras Agrícolas

Se hallan constituidas legalmente en los puntos siguientes: Sagoria, Alba de Tormes, Medina del Campo, Ledesma, Salamanca, Vendrell, Barcelona, Madrid, Jerez de la Frontera, Villafranca del Panadés, Tarragona, Madrid, Jumilla, Alcañiz, Valencia, Zaragoza, Palma de Mallorca, Cádiz, Cádiz, Las Palmas (Canarias), Tortosa y Almería.

La agricultura es la más importante de todas las industrias.

Director: D. JUAN FRANCISCO GASCÓN

Es preciso restituir a la tierra en forma de abono lo que ella nos presta en forma de cosecha. (ABU-ZACARÍA)

JUNTA DIRECTIVA DE LA LIGA AGRARIA

Presidente: Excmo. Sr. D. Adolfo Bayo.
Vicepresidentes: Excmo. Sr. D. Germán Gamazo.

Excmo. Sr. D. José de Muro, Sr. D. José Malquer, Sr. Conde de Guaguí, Ilmo. Sr. D. Apolinario de Rato, Excmo. Sr. D. Jacinto Orellana, Secretarios: Excmo. Sr. Conde de Casal, Sr. D. Joaquín Sánchez de Tosa.

Excmo. Sr. Marqués de Villa-Alcázar, Ilmo. Sr. D. Santiago Liniers.

Vocales: Excmo. Sr. Conde de Via-Manuel, Sr. Conde de Esteban, Sr. D. Diego García, Sr. Marqués de Claramonte.

Excmo. Sr. D. José Álvarez Marín, Ilmo. Sr. D. Julián B. Chavarrí, Excmo. Sr. Marqués de la Laguna, Sr. D. Tomás Ignacio Beruete, Ilmo. Sr. D. Lorenzo Fernández Villarrubia, Excmo. Sr. Marqués de Argelia, Sr. D. Gumerindo D. Cordobés, Sr. D. Joaquín Garralda.

Excmo. Sr. Conde de la Encina, Sr. Marqués de Cusano, Sr. D. Isidoro Recio de Ipolo, Sr. D. Alejo García Moreno, Excmo. Sr. Conde de Montenegro, Sr. Marqués de Casa-Pacheco, Sr. D. José Fabián López.

ADHESIONES

AL GRAN MEETING VITIVINÍCOLA

El ilustre presidente de esta gran Asociación, nuestro respetable amigo Sr. Bayo, nos autoriza para que exponamos a todos los cosecheros y viticultores españoles que el poseamiento de la realización de una meeting vitícola a los fines que hemos indicado en nuestro número anterior, debe merecer la consideración de todos los que estimen el desarrollo y porvenir de nuestra vitivinicultura; que a ese pensamiento coadyuvará con todas sus energías y con todos sus medios, por juzgar que su realización traerá bienes incalculables para todos; y que siendo él el iniciador, dará a conocer en el próximo número, en muy pocas palabras, su programa, la tendencia que debe tener, el alcance que ha de dársele y los medios que deben ponerse en juego para que el acto revista toda la solemnidad debida, si los sentidos acentos con que demuestran su postración las clases productoras y su triste suerte han de hallar resonancia y obtener la inmediata medicación que piden tantos intereses abandonados y tanto olvido de lo que debe ser la primer función de todo Gobierno.

Una afección a la vista que padece en estos instantes, le impide ocuparse de todo trabajo; pero conste a todos que tan hermosa idea es exclusivamente suya y que a su desenvolvimiento pondrá todo su saber e influencia.

A continuación reproducimos una adhesión valiosísima, la del señor marqués de Casa Pacheco, cuyo nombre es tan querido de los agricultores, por el anhelo que sienten por su bienestar y los esfuerzos y sacrificios que viene haciendo por sacarles de la pereza y de la rutina en que viven.

Dice así: (Sr. D. Juan Francisco Gascón.)

«Amigo mío: Hace mucho tiempo pretendo yo que la clase agrícola, mejor dicho, todos los que trabajan y producen, se asocien de corazón y en número tal, que en un momento dado pudan imponerse a los poderes públicos cuando pidan con justicia y oportunamente.

«La idea de una reunión magna de viticultores y viticultores en esta corte, para en ella tomar acuerdos con objeto de liberar a esas riquezas de inminente ruina, debe ser acogida por todos los que se honran con practicar aquellas ocupaciones con entusiasmo y acudir de todas las regiones de España donde se cultiva la vid a conocerse, cambiar impresiones y procurar los medios necesarios y urgentes para impedir desaparición en poco tiempo la única riqueza agrícola que posee este país. Pero... ¿quién entra lo grave, quién organiza esta reunión? ¿Quién sufragará los gastos? ¿Quién convoca?—Voy a emitir mi opinión, e indicar el procedimiento que considero más práctico.

«Los señores marqueses de Cusano, de Muela y Riscal, en unión de los Sres. Bayo, Maillonnave y otros que reúnan sus cualidades y condiciones, deben citar para un punto determinado de esta corte a los viticultores y viticultores que en ella se encuentran.

«Esto no es difícil, pues todos nos conocemos, aunque no sea más que de nombre. Todos ellos deben nombrar una comisión que les invite a celebrar el meeting y recibir las adhesiones y los fondos que se crean necesarios para sufragar los gastos que se originen. Si el número de los viticultores que prometan tener lugar ésta, y si no, lamentar la apatía de nuestras clases agrícolas, y dejando de representar el papel de Quijotes, procurar cada cual defender sus intereses en la forma que más le convenga. Si los viticultores franceses no se hubieran unido y entregado a disposición de M. Méline millones de francos, su riqueza vitícola no existiría hoy, porque no produciendo para los gastos de cultivo la hubieran tenido que abandonar, como tendremos que abandonar la nuestra.

«Siempre a su disposición y de los agricultores, suyo afectísimo S. S., EL MARQUÉS DE CASA PACHECO.

Nunca es tarde, si se llega a tiempo

«Gracias a Dios!... Por fin tenemos de nuestro lado un hombre serio y de gran representación social, que se ha dignado tomar la iniciativa llamando a los viticultores a una reunión magna. Este hombre es el excelentísimo Sr. D. Adolfo Bayo. ¡Loor y gloria a todas las eminencias que, preciándose de buenos españoles, consagran una parte del tiempo y de su vida, con la mejor buena fe, al servicio de sus conciudadanos, dedicando sus talentos y sus esfuerzos a resolver esos problemas económicos que arrastran sobre sí miles de familias en la miseria!

«Ese, es el camino práctico, para que la viticultura española se coloque en condiciones de conseguir resultados positivos que, si no pueden ser de grandes beneficios, por el momento podrán atenuar en mucho su situación de hoy, evitando desde luego una inminente y desastrosa ruina a los intereses generales del país; ruina que tan sólo la dejadez y apatía de los viticultores mismos pueden hacerla, y como si dijéramos, tomar carta de naturaleza entre nosotros.

«Adelante, pues, viticultores. Considerad que llegó la hora de que secundéis con todas vuestras fuerzas a los propósitos del nunca desmentido celo de D. Adolfo Bayo, como de tantos otros que tan de buen grado se interesan por los intereses agrícolas, como fuente de agua pura y cristalina, donde necesariamente tiene que apagar su sed cuanto a su alrededor gira.

«Esta, ésta es la política que debemos seguir.

guir. Estos son los movimientos que debemos apoyar con todas nuestras fuerzas, si no queremos, como dije há largo tiempo en un pequeño y maltrecho artículo, «llorar como mujeres lo que no supimos defender como hombres». Aprestarnos a la lucha, se hace de todo punto indispensable. Entiendo que esa reunión, ese meeting, debe llevarse a realización cuanto más pronto sea posible. Perder el tiempo, es perder, no sólo el oro, como dicen los ingleses, sino que a su vez se pierde lo más bello de cuanto existe en la Naturaleza, la aplicación de las actividades humanas a fines prácticos.

Felicitó al autor del artículo Lo que debiera hacerse, insertado en LA LIGA AGRARIA, número 220, correspondiente al 20 de Noviembre corriente, y desde luego pongo a su disposición mis flacas fuerzas e inútiles servicios.

FRANCISCO CERDÁN.

Almonacid de la Sierra, a 28 de Noviembre de 1891.

EL MOMENTO CRÍTICO

La Dirección General de Agricultura, reconociendo la necesidad de abrir nuevos mercados a nuestra exuberante producción vitícola, ha acordado organizar, dentro de la sección española de la Exposición Universal de Chicago, una exposición colectiva de vinos, aguardientes, licores y vinagres, que permita conocer en conjunto y al primer golpe de vista la importancia y calidad de dicha producción. La referida exposición se extenderá también a los aceites, frutas secas y en conserva, artículos que tienen gran aceptación en el mercado americano, y que la conquistarán mayor a medida que sean más conocidas.

La Dirección de Agricultura ha empezado ya a circular las investigaciones a los cosecheros y exportadores solicitando su concurso a dicha Exposición colectiva, en la cual, además de la exhibición de sus productos, se establecerán departamentos de cata y de gustación para dar a conocer prácticamente las condiciones de aquéllos y hacer su propaganda. Con los datos mercantiles que los expositores suministren, se redactará en inglés y español una Memoria, que se repartirá profusa y gratuitamente a los visitantes de la Exposición.

Los productos que se presenten con destino a ella se encontrarán en Madrid, a donde deberán remitirlos los interesados en la forma y condiciones que determinan las instrucciones, redactadas al efecto; que los que se vean concurrir pueden reclamar desde hoy en el negociado de la Exposición de la Dirección, el cual les facilitará asimismo cédulas de inscripción, hojas de datos comerciales y cuantos informes y noticias respecto al particular necesiten.

Es de esperar que los productores españoles respondan al llamamiento que se se dirige, tanto más, cuanto que todos los gastos que origine la remisión de sus productos desde Madrid, así como su instalación, serán de cuenta del Estado.

En Chicago debe estar representada dignamente nuestra agricultura, nuestra industria, el esfuerzo de nuestro trabajo, el fruto de nuestro suelo, los productos de nuestros olivares, de nuestros viñedos, de nuestras fábricas, de nuestros adelantos.

Imiten las demás regiones a la catalana. Es tan grande el interés entre los industriales y agricultores de aquella comarca para concurrir con sus productos a la Exposición Universal de Chicago, que, habiendo la Junta central remitido exclusivamente para la provincia de Barcelona 500 cédulas de inscripción, ha habido necesidad de pedir mayor número, a fin de cumplimentar los pedidos de inscripción.

Los momentos son preciosos, la ocasión la más propicia. Tenemos los mejores antecedentes de la solemnidad que ha de revestir esa gran feria del mundo. El que se aísle perece. Los pueblos que dejan de manifestarse y no se multiplican para exponer sus productos, caminan a su decadencia. Los que siguen el movimiento de la época y trabajan y se esfuerzan en la competencia, esos nunca mueren.

El Gobierno en este caso no puede hacer más. Las compañías ferroviarias españolas y la Trasatlántica, tampoco. La culpa sería nuestra.

Lean nuestros viticultores el notable trabajo de nuestro primer editorial a este efecto, de nuestro distinguido amigo Sr. Puig Veán, además, los esfuerzos de Navarra y Cataluña; consideren su patriotismo, su unión, su interés, por manifestarse en ese gran certamen tan grande como sus antecesores reclaman.

El porvenir es nuestro, si allí concurrimos con decoro.

Poseemos trigos de todas clases, ganados, caldos, lanas, y mil aspectos más de la producción agrícola, dignos de figurar en primera línea.

Mediten todos los agricultores acerca de la importancia del asunto. Debe concluir para siempre el indiferentismo y cruzamiento de brazos.

Noticia gratísima hemos de comunicar a nuestros lectores antes de concluir esta exhortación. La LIGA AGRARIA tendrá en ese gran acontecimiento digno puesto, gran representación. Ofrecemos a todos nuestro modesto concurso, y no tenemos inconveniente en servir de intermediarios y de guías para ilustrar a todos, facilitándoles sin estipendio alguno los medios de concurrencia.

Además, querido amigo nuestro el señor Vera—¡por qué no decirlo!—Director de la Estación etnográfica de España en Londres, tendrá en ese gran certamen una alta representación.

Es la mejor garantía de nuestro triunfo. Continuaremos.

DESDE NEW-YORK

INTERESANTÍSIMO

Sr. D. Juan Francisco Gascón.

Noviembre, 19 de 1892.—Muy señor mío y distinguido publicista: Temo el gusto de confirmar a Vd. mis cartas de 29 de Octubre y 5 del actual, en la primera de las cuales me ocupaba de la victoria alcanzada por nuestros vinos en el Canadá, y en la segunda le remitía un artículo relativo a nuestros futuros ferrocarriles secundarios, que publicó la Gaceta de los Caminos de Hierro de España y Portugal, y que yo le remití por correo de gran interés para nuestros pobres distritos rurales.

Adjunto tengo el gusto de incluirle también un artículo que creo merecerá la aprobación de Vd., pues se trata de una nueva industria que podrá aumentar nuestras exportaciones en doscientos millones de pesetas anuales, si se desarrolla con actividad e inteligencia, y cuyos millones hoy vienen a este país porque nosotros nos hemos dormido mucho y no nos ocupamos del aprovechamiento de aguas y terrenos.

Llevo ya muchos años de estudiar aquí, prácticamente, todas estas cuestiones, y las iré sometiendo poco a poco a la aprobación de usted por si gusta dárles cabida en LA LIGA AGRARIA, llamada a iluminar con sus escritos el camino que deben recorrer nuestros agri cultores.

Más adelante me ocuparé de otra importante industria llamada a quintuplicar nuestra riqueza y exportaciones, pero para cuyo desarrollo necesitamos imperiosamente los auxilios de los grandes agrónomos, como llaman los yankees al regalo.

Con tan poderoso agente tendremos productos exportables, y entonces, y sólo entonces, mejorará el estado de nuestros cambios con el extranjero y tendrá más valor el billete del Banco de España.

Espero con ansiedad carta de Vd. y números de LA LIGA AGRARIA.

Desearé a Vd. la salud y felicidad más completas, me es grato repetirle su más atento y S. S. Q. B. S. M., G. S. MARTÍN.

TEMAS PARA LA CAMPAÑA EDUCACIONISTA

MAS MANZANOS QUE OLIVOS

NUEVAS PRODUCCIONES Y NUEVOS MERCADOS

Durante muchos siglos ha sido el olivo el árbol más útil entre los que se cultivan en España, y si bien es cierto que conviene continuar conservando los olivares, no lo es menos que el manzano, cuidado como esmero, en las tierras llamadas a recibir los beneficios del riego, está destinado a tener tanta o mayor importancia que el olivo.

La superioridad de las manzanas españolas sobre las de Norte-América es incontestable, y sin embargo, los agentes ingleses y alemanes se lamentan de que tienen que cruzar el Atlántico y seguir hasta el interior de los Estados Unidos, y muchas veces hasta la remota California, para hacer las grandes compras de tan preciado fruto; porque los españoles no se dedican a cultivarlo en grande escala, a pesar de poder producirlo de superior calidad y más barato que los norte-americanos, teniendo además los mercados de consumo a la puerta de su casa.

Las granjas dedicadas al cultivo del manzano en los Estados Unidos son numerosísimas, y abarcan áreas de 10, 50 y hasta 400 hectáreas (1.000 acres). La mayor parte de ellas están establecidas cerca de las vías férreas.

Los norte-americanos, los ingleses, alemanes y otros pueblos europeos, saben desde hace muchos años el gran valor que como alimento saludable posee esta fruta, especialmente para las personas de ambos sexos que hacen vida sedentaria y las comen cocidas ó asadas.

No hay estufa en la cocina americana sin su correspondiente y diminuto horno para asarlas con el mayor cuidado.

La producción de manzanas en Norte-América es enorme, habiendo variedades que se conservan durante todo el año en el más perfecto estado.

En las provincias interiores de España abundan los terrenos a bajo precio, donde el manzano puede cultivarse en grande escala y cuyo regadío sería absurdo cultivar este árbol en secano y pretender obtener de él buenos resultados.

En los mismos terrenos puede también sembrarse alfalfa, que daría cuatro ó cinco cosechas al año, y establecer grandes criaderos de aves de corral.

Un millón de hectáreas serían suficientes para abastecer los mercados europeos, donde el consumo de manzanas aumenta rápidamente, como sucederá en la misma España cuando se produzcan con más abundancia, y se conozca, como en otros países, el valor alimenticio de esta fruta.

Jamás habrá en España un comercio próspero ni abundantes medios de subsistencia si falta el principal de los factores, que es la producción de artículos exportables.

Todos convienen en que la manzana española no tiene rival, pero cada provincia debía procurarse nuevas variedades y elegir las más convenientes a cada localidad, y sobre todo aquellas que son más resistentes y que por conservarse mejor son más propias para la exportación.

Asociación de Agricultores de Puerto Rico

CAUSAS DE SU FUNDACIÓN

Sin las provechosas enseñanzas de LA LIGA AGRARIA, cuyos números registramos con



DEPÓSITO: PALACIO DE LA EQUITATIVA CALLE DE SEVILLA, TELÉFONO NÚMERO 555

Pídase esta acreditada y excelente marca de vino tinto superior de mesa, en todas las Fondas, Restaurants y almacenes de Ultramarinos.

LOS VINICULTORES

Y LA EXPOSICIÓN DE CHICAGO

Próximo a expirar el plazo concedido a los que deseen exponer productos en la próxima Exposición de Chicago, es muy conveniente que los viticultores se animen a tomar activa parte en la lucha industrial a que ha de dar lugar aquel certamen.

Las trabas aduaneras con que la nación francesa ha disminuido el gran comercio que hasta hace poco tiempo con ella sosteníamos y en el que en virtud de indisculpable apatía nos contentábamos con enviar nuestros caldos como materia primera, para que en virtud de algunas manipulaciones (en ocasiones ninguna) y hábiles gestiones mercantiles lle gasen a decuplicar su valor, han dado lugar a que varios viticultores, sacudiendo la inveterada pereza bajo la presión de la necesidad, hayan procurado perfeccionar los procedimientos de elaboración, y sobre todo, pues en muchas regiones vienen hace tiempo elaborándose vinos de excelente calidad, procurando dar a conocer los productos, no ya al agente intermediario que los entregaba al público, sin que éste pudiese descubrir a través de la etiqueta en que se consignaba como procedencia algún Chateau imaginario, su origen eminentemente nacional, sino directamente al consumidor, consiguiéndose a la vez poder dar vinos excelentes a precios relativamente reducidos y demostrar palpablemente la buena calidad de nuestros productos.

Esta saludable reacción se observa sin ir más lejos en el mismo Madrid, donde acaban de establecerse lujosos establecimientos como el de Heredia y Compañía, la Sociedad de cosecheros de la Rioja Alta y otros varios que representan Compañías serias y disponiendo de fuertes capitales para la elaboración y conservación de los vinos, sin contar las antiguas marcas del Marqués del Riscal y Compañía Vitícola del Norte de España, verdaderos apóstoles de propaganda de los vinos finos españoles, Poves, Cañedo y otras que sería largo enumerar.

Claro es que en el trabajo que ante nosotros se presenta no hemos de tocar los resultados en seguida, y el dar a conocer los productos de nuestra nación en competencia con los que llevando largos años de propaganda, han conseguido una reputación universal, es una verdadera obra ciclópica y que sólo puede conseguirse, amando nuestros esfuerzos individuales. Mucho puede hacer el Estado para facilitar la tarea que se impone, pero no vayamos a creer que tenemos derecho a exigirle al vencimiento de todos los obstáculos que puedan presentársele; la tutela del Estado puede ejercerse hasta cierto límite, pero aun cuando no se encontrara en los angustiosos trances actuales, no debemos olvidar que los asuntos mercantiles no deben encomendarse a funcionarios administrativos, más que dentro de aquellos límites que no dependan de la actividad individual, que siempre será mayor en quien participe mediata y directamente en los beneficios de su negocio, que en el empleado oficial cuyo constante y escaso sueldo justifican hasta cierto punto la melancólica pasividad con que mira los asuntos a su cargo. Tomemos como ejemplo la actividad individual de los ingleses y norte-americanos; si individualmente no somos bastante fuertes, formense colectividades regionales u otras, generalícese la constitución de compañías industriales, y no nos duela el gasto que pueda originar una bien entendida propaganda, pues sólo así conseguiremos acaso conjurar los peligros que ante nosotros se levantan.

Entre todos los medios de propaganda que se presentan, pocos tan eficaces como el que nos ofrece la próxima Exposición de Chicago. Y no sólo es sitio de activa propaganda, sino también lugar donde ha de trabarse reñida lucha, para la que conviene ir muy prevenidos; allá, en efecto, enviarán sus caldos Chile y California, para quienes tiene vital interés el monopolizar los mercados del Nuevo Mundo; allá se presentarán los vinos de Italia, acaso nuestros más temibles competidores, los de Francia y Argelia, y hasta es probable que Rusia envíe buena cantidad de muestras de los vinos elaborados con el producto de las plantaciones de la Crimea y el Cáucaso. No presentarnos convenientemente preparados al próximo certamen, nos expone a una derrota que retrasaría de modo muy importante

N. PUIG DE LA BELLACASA.

«marcadísimo interés; sin su amena e instructiva lectura para cuantos gastan y consumen su existencia...»

«guiente documento dirigido al señor ministro de Ultramar, y hacia el cual solicitamos la atención de las comarcas productoras de arroz...»

«Signa el ejemplo iniciado por la Cámara Agrícola de Maldá; depongan ante el Gobierno sus quejas; manifiesten la lesión espantosa que causa a sus intereses tal medida...»

«Cámara Agrícola Oficial de Maldá»

«Al ministro de Ultramar»

«Nuevamente se ve precisada la Cámara Agrícola de Maldá, que tengo la honra de presidir, a elevar su sentida voz a V. E. en contra de una muy singular real orden emanada del ministerio a su digo cargo...»

«Según la real orden de referencia, fecha 6 de Octubre y publicada en la Gaceta de Madrid del 26 del mismo mes, la partida 338 del Arancel de la isla de Cuba por la que pagaba el arroz con cáscara pesos 2'25 por la tarifa 1.ª y 2'00 por la 2.ª queda reformada...»

«No acompaña a esta real orden explicación alguna que justifique tan radical medida, y únicamente se encabeza con las siguientes líneas: 'Accediendo a lo solicitado por don Feliciano Peláez y Amigó, vecino de esta corte, etcétera, etc.' De suerte que a instancias de un vecino de Madrid, donde no sabe esta Cámara qué intereses en la materia pueda haber, creados ó por crear, se abre un portillo por el cual puede penetrar todo el arroz extranjero que se consuma en la isla de Cuba, excluyendo al de producción española...»

«Desde luego causó gran sorpresa en Cuba que se concedieran tales facilidades de entrada al arroz en cáscara ó a medio descascarar, a un señor de la corte que nadie ahí conoce, y que esta Cámara tampoco tiene el gusto de conocer...»

«No tiene nada de particular la sorpresa de los cubanos, puesto que allí no hay industria alguna para descascarar el arroz, y es curarse bastante en salud una baja de derechos como la indicada, si hay propósito de crearla, puesto que va muy delante de la maquinaria que haga tan beneficiosa operación...»

«Salta a la vista, Excmo. Sr., que esta disposición imposibilitará que pueda exportarse un solo grano de arroz peninsular a Cuba, puesto que se abre la puerta para que el arroz limpio que va allí del extranjero, pueda pasar por arroz a medio descascarar, y sin pagar de maliciosa, bien puede esta Cámara calificar de muy fundado tal temor...»

«En Moravia y Hungría, el rendimiento de raíces por hectárea es en muchos casos superior al del año pasado, pero en la Bohemia septentrional es bastante deficiente, así como en la mayor parte de los otros sitios...»

«En el Norte de Francia, y la situación ha cambiado por completo. Así es que hace algunas semanas se esperaba una cosecha muy débil y de excelente calidad, pero ha logrado ser normal en peso y débil en riqueza...»

«En Holanda se declaran satisfechos del rendimiento por hectárea. La riqueza parece normal también, lo que es una consecuencia del crecimiento poco más ó menos continuo y regular de la planta durante el verano, menos seco allá que en las otras comarcas de Europa...»

«Respecto a la producción rusa circulan opiniones diferentes. En ciertos distritos el rendimiento cultural es incontestablemente mermado, según parece, pero los hay también que se encuentran en mejores condiciones...»

«Pues bien: entrando el arroz con cáscara, puede calcularse que el número de 600.000 sacos, por el exceso de peso, a lo sumo se elevará hasta 750.000, que a 20 centavos sacos adeudarán 150.000 pesos, ó sea una diferencia en contra del Tesoro de 1.506.000 pesos...»

«Es tanto más grave, injustificada é inexplicable la medida del ministerio de Ultramar que preocupa a esta Cámara, cuanto que es del dominio público que esta partida era la más saneada en los ingresos de aquel erario, no siendo objeto de contrabando y entrando con la mayor puntualidad y exactitud...»

«Pero hay algo más grave todavía, tanto, que reviste una gravedad excepcional...»

«Quién no recuerda la convulsiva agitación de los cubanos cuando el señor ministro de Ultramar trató de recargar las contribuciones que pesan sobre los productos de azúcar y tabaco antillanos?»

«Quién ha dado al olvido las solemnes protestas del señor ministro, de que lo hacía, obligado por la necesidad, en razón á que no veía otra forma de cubrir el déficit considerable del presupuesto?»

«En la memoria de todos están las ruidosas manifestaciones de los productores cubanos contra aumentos que decían no poder soportar...»

«Y hé aquí que ahora, á solicitud del señor Peláez, se merma el presupuesto de ingresos de Cuba en 1.506.000 pesos. Claro es que, si las protestas fueron tan vivas por recargos que

«importaban 1.200.000 pesos, ¿que no arrancará una baja en los ingresos por valor de 1.506.000 pesos que habrá que cubrir con nuevos recargos, so pena de acrecentar en dicha cifra el ya tan subido déficit de aquel presupuesto?»

«Fundada en las anteriores razones y en otras que omite en obsequio á la brevedad, esta Cámara se inclina á creer que dicha Real orden se ha dictado sin haber comprendido bien su alcance, y no duda que V. E. se apresurará á revocarla á la mayor brevedad, ó sea antes que haya quien pueda invocar intereses creados...»

«Así espera confiadamente obtenerlo del notorio patriotismo de V. E.»

«Dios guarde á V. E. muchos años.»

«Maldá, 23 Noviembre 1892.—Excmo. Sr.—El presidente, Guillermo de Boladeres.»

«Excmo. Sr. Ministro de Ultramar.»

La cosecha de remolacha en Europa

Recolección y fabricación de azúcar

FRANCIA.—Esta última semana ha sido sumamente desfavorable á la cosecha remolachera, á consecuencia del agua que cayó acompañada de su séquito desagradable. Así es que la raíz creció absorbiendo agua, pero la densidad bajó relativamente, lo que aumenta el trabajo de las fábricas sin provecho para el rendimiento sacarino...»

«Dicen que la cosecha corriente equivaldrá á la anterior en cuanto al peso, pero que la producción de azúcar será bastante inferior: es una simple opinión que nada puede justificar hoy día á pesar de hacerse rápidamente la recolección...»

«El 30 del mes próximo pasado, según el diario oficial, 176 fábricas habían trabajado 150.856 toneladas de remolachas. Las cifras correspondientes de 1891 eran 114 fábricas y 101.940 toneladas de remolachas...»

«Según los despachos del día, M. Licht estima—ó más bien dice—que el comercio estima—en 3.470.800 toneladas la producción europea, contra 3.490.000 de la campaña pasada...»

«Austria-Hungría.—Es difícil, como en otras partes, formar en promedio una idea en cuanto á la importancia relativa de la presente cosecha. La Wochenschrift del Comité Central de los fabricantes de azúcar publica esta semana una serie de opiniones dirigidas desde las fábricas á la directiva de dicho comité...»

«En el Norte de Francia, y la situación ha cambiado por completo. Así es que hace algunas semanas se esperaba una cosecha muy débil y de excelente calidad, pero ha logrado ser normal en peso y débil en riqueza...»

«En Holanda se declaran satisfechos del rendimiento por hectárea. La riqueza parece normal también, lo que es una consecuencia del crecimiento poco más ó menos continuo y regular de la planta durante el verano, menos seco allá que en las otras comarcas de Europa...»

«Respecto a la producción rusa circulan opiniones diferentes. En ciertos distritos el rendimiento cultural es incontestablemente mermado, según parece, pero los hay también que se encuentran en mejores condiciones...»

«Pues bien: entrando el arroz con cáscara, puede calcularse que el número de 600.000 sacos, por el exceso de peso, a lo sumo se elevará hasta 750.000, que a 20 centavos sacos adeudarán 150.000 pesos, ó sea una diferencia en contra del Tesoro de 1.506.000 pesos...»

«Es tanto más grave, injustificada é inexplicable la medida del ministerio de Ultramar que preocupa a esta Cámara, cuanto que es del dominio público que esta partida era la más saneada en los ingresos de aquel erario, no siendo objeto de contrabando y entrando con la mayor puntualidad y exactitud...»

«Pero hay algo más grave todavía, tanto, que reviste una gravedad excepcional...»

«Quién no recuerda la convulsiva agitación de los cubanos cuando el señor ministro de Ultramar trató de recargar las contribuciones que pesan sobre los productos de azúcar y tabaco antillanos?»

«Quién ha dado al olvido las solemnes protestas del señor ministro, de que lo hacía, obligado por la necesidad, en razón á que no veía otra forma de cubrir el déficit considerable del presupuesto?»

«En la memoria de todos están las ruidosas manifestaciones de los productores cubanos contra aumentos que decían no poder soportar...»

«Y hé aquí que ahora, á solicitud del señor Peláez, se merma el presupuesto de ingresos de Cuba en 1.506.000 pesos. Claro es que, si las protestas fueron tan vivas por recargos que

«recomienda el Sr. Galvín, las acciones emitidas lo fueron al tipo de cien pesetas cada una, para interesar en la empresa desde el obrero al capitalista, haciendo así la obra simpática, popular y grandemente moralizadora, porque despierta la energía del ahorro pequeño, le enseña á calcular, le invita á tomar parte en las empresas públicas y le demuestra que son posibles también para el pequeño capital las glorias legítimas y los provechos de los grandes trabajos públicos que están transformando al mundo entero...»

«Débase la construcción de este ferrocarril á los conocimientos, la energía, el amor patrio y la intachable honradez de dos hijos de San Felú de Gixols; los señores D. Enrique Heriz y D. Juan Casas...»

«En 1889 publicó el Sr. Heriz (San Felú de Guixols, imprenta de J. Gener) un estudio completo, técnico y comercial de gran número de ferrocarriles de vía estrecha, mostrándose decidido partidario de 0'75 centímetros, y asegurando que su planteamiento daría la vida que hoy no tienen nuestras grandes vías de comunicación, completando su radio de acción, y despertaría todas las energías agrícolas y comerciales de nuestro suelo, ahogadas hoy por la falta de medios de transportes...»

«Los Sres. Casas y Heriz, tras una luminosa Memoria descriptiva del país que había de atravesar el ferrocarril (Enero de 1887), hacen un llamamiento al pueblo de San Felú; suscribese éste en pocos días por millón y medio de pesetas, y pídesese entonces al Gobierno la concesión...»

«Una vez obtenida, constituida la Sociedad, construyense los 40 kilómetros en poco más de dos años, bajo los planos y la dirección facultativa del ingeniero Sr. Cardenal, y de tal manera, que los ingenieros encargados por el Gobierno de inspeccionar la vía antes de ponerla en explotación, dan un informe favorabilísimo, reconociendo que ninguna línea, española ó extranjera, superará á la de San Felú en los mil detalles de su construcción, hechos todos con el mayor esmero, con los mejores materiales y sin omitir gasto alguno, para que la vía resultara de una bondad perfecta...»

«El Consejo de Administración, á cuyo frente figura desde el primer día el señor D. Juan Casas, comprendió que era egarriarse á sí mismo y al público, poniendo en grave riesgo además la vida de sus semejantes, el hacer una vía de apariencia, con materiales de desecho ó baratos por su poca solidez, y buscó y pagó lo mejor que en material fijo y móvil se construye en España y el extranjero...»

«Y detalle significativo, Sr. Director: un Consejo de administración que de tal manera emplea el dinero de los accionistas, ni disfruta de emolumentos ó retribución de ninguna clase, ni aun siquiera á sus individuos billetes gratuitos de circulación...»

«Todos estos detalles, que á primera vista parecen no deber interesar al público, encierran, sin embargo, grandísima importancia, y por eso los expongo á la consideración del lector, porque demuestran prácticamente que no se necesita ni del Estado, ni del dinero extranjero, ni de consejeros á lo Panamá, para crear en España, con honradez y dinero puramente local, empresas que produzcan á sus accionistas el provecho justo y natural y legítimo para sus desembolsos, y levanten el espíritu moral del ahorro nacional, pequeño y grande...»

«Todo esto sin considerar lo que sería de nuestro país, de nuestra agricultura, el día que España se viera cruzada de ferrocarriles, como Bélgica ó Sajonia y algunos puntos del continente norteamericano...»

«Fijense nuestros gobernantes que un kilómetro de vía estrecha, de 0'75, cuesta, poco más ó menos, 50.000 pesetas, y pónganse sobre el tapete de la pública discusión estas cuestiones de tan vital interés, dejándonos de vanas disquisiciones políticas: hace tres ó cuatro años que anda recorriendo su calvario de olvido en las oficinas de nuestro Parlamento el proyecto de ferrocarriles secundarios; ábrase de nuevo la discusión sobre él, estúdiense lo que ya es una realidad en España para corregir lo irrealizable ó peligroso del proyecto presentado, y se hará con ello más beneficio al país que gastándose millones en fuegos de artificio, con los cuales, recordando nuestras glorias pasadas, queremos tapar nuestras miserias y pequeñeces presentes...»

«Váyense nuestros políticos á un rincón de la provincia de Gerona y verán á un pueblo (cuyos intereses fabriles abandonaron los poderes públicos cuando concertaron los tratados de Alemania, Estados Unidos, etc., etc.) que tuvo patriotismo y fuerza de voluntad para hacerse un ferrocarril sin ayuda de nadie, y aprenderán que en los tres primeros meses de explotación, por un capital desembolsado de poco más de 2.000.000 de pesetas, ha recaudado su ferrocarril 23.000 duros por viajeros y mercancías, superando este resultado los cálculos más optimistas y demostrando que á más de honra hay provecho en acometer empresas de interés común...»

«Invite Vd., Sr. Director, á plumas mejor cortadas que la mía para que sigan en LA LIGA AGRARIA el estudio de problemas de tanta importancia para el país, y añadárase de esa manera un timbre más á los que ya atesora...»

«Réstame tan sólo rogar á Vd. de cabida en las columnas de su periódico á estas mil hilvanadas frases que dedico á enaltecer los méritos de los dos insignes patrióticos, iniciadores del proyecto del ferrocarril de San Felú de Guixols á Gerona, Sres. D. Juan Casas y D. Enrique Heriz, y á enaltecer también el patriotismo de los accionistas que ha hecho posible la realización de proyecto hoy felizmente terminado y cuya explotación se viene haciendo bajo las más halagüeñas esperanzas...»

«De Vd. atento seguro servidor q. b. s. m., FRANCISCO ISERN.»

ESE ES EL CAMINO

«Los cosecheros de Logroño han presentado una instancia al ayuntamiento, exponiendo la crítica situación por que atraviesa el negocio de vinos, é interesándole para que rebaje los derechos de consumos por lo que á este caldo se refiere...»

«Intúl decir la efusión con que nos adherimos á una petición tan justa y razonable...»

SI NO PAGAS, TE MATO

«Este será en lo sucesivo el sistema que emplee el fisco contra el labrador abrumado por tantas gabelas, á juzgar por el siguiente brutal hecho que refiere La Epoca...»

«Es lo único que les faltaba á nuestros agricultores: «Por negarse—dice—á satisfacer el impuesto correspondiente, se cometió anteayer en el mercado de Caravaca un doble crimen...»

«Encontrábase en el mercado un labrador con su hermana, que habían comprado fanega y media de trigo...»

«Cumpliendo su deber, acercósele al labrador un dependiente de la Compañía Arrendataria del impuesto de pesas y medidas, para exigirle el pago correspondiente á la compra hecha...»

«Se negó á pagar el primero, originándose una disputa entre el comprador y el dependiente; sacando éste un cuchillo, infirió con él al labrador una tan profunda herida que la causó la muerte, y á la hermana una puntalada en el costado, que se halla gravísima...»

«Nada, nada; después de lo ominoso de los tributos, de sus exacciones y de las amenazas, los apremios, y si éstos no bastan para estrujar más y mejor al labrador, á la cárcel; pero como este sistema es dilatorio, apliquen en lo sucesivo todos los agentes del fisco de todas las arrendatarías ó no arrendatarías, el sistema del Caravaca: navajazo limpio al labrador que se resista al pago...»

«Así acabaremos pronto—dirán—con esta raza de trabajadores que no explota bastante la tierra para que nosotros explotemos más su trabajo...»

ALIMENTOS Y BEBIDAS COMO MEDIO DE MEJORAR NUESTROS GANADOS

«Una alimentación racional y científicamente dirigida, es el mejor y más importante medio para mejorar nuestros ganados, puesto que, además de la acción tan directa que ejercen los alimentos en la reparación de las pérdidas de su trabajo fisiológico, obran á su vez produciendo efectos mecánicos en los órganos que sufren las modificaciones digestivas, dilatando el estómago, intestinos, etc., é indirectamente por las condiciones de cultivo en que hayan vejetado las plantas utilizadas como alimento, su naturaleza, composición y caracteres físicos...»

«Con una alimentación rica en principios nutritivos, y cuya relación digestiva sea proporcional á las necesidades fisiológicas del individuo, se consigue que la sangre contenga los cuatro grupos de principios inmediatos que la son necesarios, y por medio de ellos satisfacer su falta en todos los tejidos: los albuminóides, ó mejor dicho, por la albuminosa, el sistema muscular adquiere gran desarrollo; por los minerales, y más principalmente por los fosfatos calizos, se consigue la madurez precoz de las razas; el sistema óseo adquiere la densidad necesaria para dar solidez al esqueleto; los azúcares y grasas, son también necesarios para contribuir á sostener la temperatura orgánica...»

«Una alimentación suficiente puede modificar la conformación de las razas domésticas, sirve para cambiar el desarrollo de algunos sistemas orgánicos y su actividad funcional, para variar la abundancia y calidad de algunos productos, bien sean éstos córneos, lactíferos, etc., ó para aumentar la masa de los animales; para modificar el temperamento y otras condiciones orgánicas, como la constitución é idiosincrasia; cambiar ciertas cualidades, como la fecundidad, longevidad, sobriedad, rusticidad y precocidad; imprimir en los individuos nuevas costumbres, bien para hacerlos más dóciles, mansos ó obedientes, ora vivaces, ligeros y de resistencia...»

«Estas y otras muchas más particularidades, variables hasta el infinito, están más ó menos supeditadas á los efectos de los alimentos, por ser éstos los que forman la sangre, y ésta toda la economía animal...»

«Cuando la alimentación es insuficiente, que no proporciona ni aun la cantidad necesaria de principios nutritivos para conservar la vida, los animales se crían raquíticos y empobrecidos, las razas desmejoran y bastardean; sucediendo un hecho muy singular, que todas las modificaciones adquiridas por efecto ó defecto de la alimentación, todas llegan á transmitirse por herencia, por cuyo motivo podemos considerar que es el medio más eficaz para impedir cambios en las razas, tanto para mejorarlas como para degenerarlas...»

«Hé aquí por qué, cuando un ganadero se proponga la mejora de una raza aprovechando el medio que nos ocupa, es preciso que se procure gran cantidad de alimentos, adecuados al objeto para que se han de utilizar, y administrarlos en razón á las reglas zootécnicas...»

«También es conveniente conocer la potencia digestiva de los animales, las relaciones y coeficientes de digestibilidad de los alimentos, sus equivalentes más económicos, calcular las raciones cual exigen las necesidades y aptitudes orgánicas, así como las ventajas que han de obtenerse con los propios animales ó con sus productos en el mercado, no se debe acometer ninguna empresa, por la exposición que hay á resultar frustrada, si no se tienen en cuenta todos los datos ó elementos científico-económicos referentes á la mejora propuesta...»

«Respecto del agua, es bien sabido que es el agente esencial para reparar las pérdidas de los líquidos orgánicos del individuo, como los alimentos también influyen en la modificación de las razas...»

«Dicho líquido es tomado por los animales en razón de sus necesidades, influenciadas por el clima, trabajo, etc., de los individuos...»

«No creemos necesario agregar que es conveniente que sea potable y desprovisto de cuanto pueda ser perjudicial á la salud de aquéllos, y que si no la tuvieran á su disposición cuando quieren, se les proporcionen cuantas veces convenga...»

P. MOYANO.

NUESTRAS ESPERANZAS

«Aún parece resonar en nuestros oídos las hermosas frases que dirige á la madre patria el dignísimo representante de Guatemala, ante el Congreso Jurídico que acaba de celebrarse...»

«Somos, señores,—decía,—hijos de España, como lo fueron nuestros padres, y á ella hemos venido á rendir el culto y la veneración que nos inspiran sus grandezas y sus glorias; somos partidarios entusiastas del arbitraje, como principio de derecho público internacional entre aquellos pueblos que forman distintas y variadas repúblicas, unidos por los intereses morales y materiales, cuya habla es la misma, cuyos sentimientos son idénticos...»

«No es posible dejar de utilizar ese principio salvador como arma poderosa para destruir los gérmenes que nos aniquilan; somos un país que tenemos exuberancia de vida en todos los órdenes de la naturaleza, y en cosechas, y en productos, y en riquezas agrícolas, podemos sostener la competencia hasta con la gran república; qué nos falta—señores—para que aquel país sea de nuevo un verdadero paraíso? Nada, absolutamente nada, más que hacer desaparecer la serpiente que, como en el Paraíso bíblico, llenó de males, aflicciones y amarguras á nuestros primeros padres...»

«Nuestra serpiente—decía—es la discordia, que consume, enerva y destruye las mayores energías. Arrojosmos esa serpiente de la discordia de aquellos pueblos, encadenémosla un continuado y hermoso paraíso, que deberemos también, como todo lo que somos, á España, á nuestra amada patria...»

«Estos mismos conceptos mueven hoy nues

«La LIGA, con sus nobles empeños, con sus envidiables energías, con sus poderosas iniciativas, ha tenido la fortuna de galvanizar un cuerpo casi exánimo, á fuerza de quebrantos incalculables y ruinosas exacciones fiscales, y tenido la dicha de infundir alientos á los medrosos, vigor á los anémicos y esperanzas á los desesperados...»

«Triunfo tan brillante sólo era dado conquistar á los hombres cuya inteligencia se consagra exclusivamente á la defensa de la más castigada, la más atropellada, la más abandonada clase social de la Península: á la defensa de los agricultores...»

«Nosotros también, debemos en primer término, á LA LIGA AGRARIA, á las lecciones que de ella recibimos, á sus luminosos informes, á sus predicaciones, á sus estímulos, el que en nuestras atargadas inteligencias haya caído, cual gota benéfica de consolador rocío, el germen de una idea, que con la ayuda poderosa de algunos hombres de recto corazón, decididos partidarios del progreso de este pedazo de tierra, hemos procurado dar forma, hasta convertirla en robusta institución...»

«Puerto Rico puede envanecerse de contar con una Asociación de agricultores cuyos directores, á imitación de las antiguas vestales romanas, se encargan de velar constantemente por los intereses de sus asociados; y ya era tiempo...»

«Mas para que la Isla en general acogiese con indecible regocijo el proyecto ya realizado, preciso era que causas muy poderosas y legítimas obligasen á los labradores á sacudir el marasmo ingénuo que á todos nos devoraba; era necesario que desde muy atrás viniese sufriendo en sus fortunas golpes terribles, en sus ilusiones cruces, desengaños y en sus cálculos dolorosísimas decepciones...»

«Los sufridos, los resignados, los fustigados continuamente, los estóicos cultivadores de caña, abandonados á sí mismos, necesitaban con urgencia quien los amparase y protegiese en sus amarguras y tribulaciones: acosados por calamidades sin cuento, por tributos, cada día más insostenibles, onerosos é injustos; perseguidos por sequías tenaces, sin medios conocidos para destruir la enfermedad que aniquila la planta y agosta los campos; reducidos sus cosechas; mermados y mezuquinos los precios del azúcar; exhaustos sus recursos, y sus fincas, en incalculable número abandonadas, víctimas, en fin, de plagas contra las que es impotente, se acogió á la Asociación de Agricultores como á su última tabla de salvación...»

«A nadie, pues, deberá extrañar el que la pública opinión haya tributado el homenaje de sus simpatías á los iniciadores de un pensamiento que aquí también puede contribuir eficazmente á devolver la tranquilidad y reposo que iban desapareciendo de los campos al compás de las ruinas que se amontonan...»

«Y no son, como pretenden hacer creer burocratas empedernidos ó administradores ligeros é ignorantes del verdadero estado del país, no son, repetimos, sufrimientos de un día, ni transitorias adversidades, ni flaquezas injustificadas, ni desconsoles momentáneos, ni pasajeras angustias, ni quejumbrosas lamentaciones, supuestas unas, imaginarias otras, químicas las más, y ficticias las demás, aunque siempre menospreciadas por los curanderos que, á guisa de redentores, nos vienen esquilmando, son, por el contrario, precisa é indeclinable consecuencia de los desastres que hace años afligen á la agricultura, de las desventuras que la estrechan y de las desgracias que la persiguen...»

«Quien con juicio sereno y desapasionada atención haya seguido el proceso de la decadencia de las haciendas de caña de esta Isla desventurada, no podrá menos de confesar que nada exageramos en los tristes conceptos con que historiamos su pasado y su presente; al Gobierno, pues, cumple preocuparse algo más de lo que acostumbra de su porvenir, si es verdad que desea y quiere conservar estos últimos restos del gran imperio colonial que hace cuatro centurias descubrió el inmortal genovés...»

«Cuanto á los medios puestos en juego para destruir y desbaratar la obra meritoria y patriótica de que nos engrullecemos, preferimos silenciarlos, pasando por alto las tristes reflexiones que á nuestra mente se agolpan, porque de descorrer el velo en que por ahora deseamos dejar envuelto el misterio de tantas pequeñeces, tendríamos que encarnarnos con quienes no pretendemos romper lanzas, á menos que á ello no fuésemos directamente provocados...»

«Mas bueno es hacer constar, como punto final de estos apuntes, una vez por todas y para todos, que la Asociación de Agricultores de Puerto Rico es, por sus fundamentos, estatutos, reglamento, fines y propósitos eminentemente económica, y que no persigue más ideales que defender con tesón y constancia las clases agrícolas, de las que nadie soñó en ocuparse, y trabajar con resolución inquebrantable por mejorar su condición en todas las manifestaciones de la vida...»

Arecibo (Puerto Rico), Noviembre 13, 1892. GREGORIO LEDESMA.

UNA ARBITRARIEDAD ULTRAMARINA

EL ARROZ Y LOS ARROZALES

«La desdichada gestión del ministro de Ultramar toca á su colmo. No aborda un asunto que no determine un fracaso; no presenta una reforma que no sea perjudicial á los intereses públicos...»

«Un Sr. Peláez, que van nuestros lectores á conocer por el siguiente trabajo, ha tenido la gracia de mermar, el solito, con una sencilla reclamación, en más de un millón de pesos los ingresos al Tesoro de Cuba... Pero no adelantemos conceptos y oigamos á la Cámara Agrícola de Maldá, que es hoy el vigilante más despierto de cuantos tienen la riqueza y la producción nacional. Lean nuestros abonados el si-

«guiente documento dirigido al señor ministro de Ultramar, y hacia el cual solicitamos la atención de las comarcas productoras de arroz, que unánime y enérgicamente deben protestar de esa real orden, pidiendo su anulación, bien seguros de que si no se pronuncian como un solo hombre contra el atentado que para sus intereses significa esa disposición, mañana, muy pronto, se encontrarán en la mayor miseria...»

«Signa el ejemplo iniciado por la Cámara Agrícola de Maldá; depongan ante el Gobierno sus quejas; manifiesten la lesión espantosa que causa a sus intereses tal medida, y pidan con energía quede sin efecto una disposición detentatoria de los intereses públicos y privados del país...»

«Dice así tan interesante documento: «Cámara Agrícola Oficial de Maldá»

«Al ministro de Ultramar»

«Nuevamente se ve precisada la Cámara Agrícola de Maldá, que tengo la honra de presidir, a elevar su sentida voz a V. E. en contra de una muy singular real orden emanada del ministerio a su digo cargo, y que la Cámara no acierta á explicarse por qué se ha dictado...»

«Según la real orden de referencia, fecha 6 de Octubre y publicada en la Gaceta de Madrid del 26 del mismo mes, la partida 338 del Arancel de la isla de Cuba por la que pagaba el arroz con cáscara pesos 2'25 por la tarifa 1.ª y 2'00 por la 2.ª queda reformada, señalando, en vez de dichas cuotas, 25 centavos por 100 kilogramos para la 1.ª tarifa y 20 centavos para la 2.ª, y debiendo al propio tiempo entenderse incluido en dicha partida 338 el arroz á medio descascarar...»

«No acompaña a esta real orden explicación alguna que justifique tan radical medida, y únicamente se encabeza con las siguientes líneas: 'Accediendo a lo solicitado por don Feliciano Peláez y Amigó, vecino de esta corte, etcétera, etc.' De suerte que a instancias de un vecino de Madrid, donde no sabe esta Cámara qué intereses en la materia pueda haber, creados ó por crear, se abre un portillo por el cual puede penetrar todo el arroz extranjero que se consuma en la isla de Cuba, excluyendo al de producción española...»

«Desde luego causó gran sorpresa en Cuba que se concedieran tales facilidades de entrada al arroz en cáscara ó a medio descascarar, a un señor de la corte que nadie ahí conoce, y que esta Cámara tampoco tiene el gusto de conocer...»

«No tiene nada de particular la sorpresa de los cubanos, puesto que allí no hay industria alguna para descascarar el arroz, y es curarse bastante en salud una baja de derechos como la indicada, si hay propósito de crearla, puesto que va muy delante de la maquinaria que haga tan beneficiosa operación...»

«Salta a la vista, Excmo. Sr., que esta disposición imposibilitará que pueda exportarse un solo grano de arroz peninsular a Cuba, puesto que se abre la puerta para que el arroz limpio que va allí del extranjero, pueda pasar por arroz a medio descascarar, y sin pagar de maliciosa, bien puede esta Cámara calificar de muy fundado tal temor...»

«En Moravia y Hungría, el rendimiento de raíces por hectárea es en muchos casos superior al del año pasado, pero en la Bohemia septentrional es bastante deficiente, así como en la mayor parte de los otros sitios. Generalmente el rendimiento en la fábrica es inferior, pero hay también excepciones. Se espera que la información principiada aclarará mejor la opinión perpleja nacida de las desigualdades de la cosecha, y sostenida por los disparatados pareceres de que son consecuencia...»

«En el Norte de Francia, y la situación ha cambiado por completo. Así es que hace algunas semanas se esperaba una cosecha muy débil y de excelente calidad, pero ha logrado ser normal en peso y débil en riqueza, y no parece haberse mejorado sobre este particular durante la última quincena. El peso promedio de la remolacha es de uno 400 gramos, y se cuenta definitivamente con un rendimiento de 35.000 kilogramos por hectárea, y con 12 á 12 1/2 por 100 de azúcar en máximo. En la región de Thuilles, la riqueza ha disminuido de una manera asombrosa; de 15 ha caído á 11 1/2, y el cociente de pureza es débil á causa de la nueva vegetación...»

«En Holanda se declaran satisfechos del rendimiento por hectárea. La riqueza parece normal también, lo que es una consecuencia del crecimiento poco más ó menos continuo y regular de la planta durante el verano, menos seco allá que en las otras comarcas de Europa...»

«Respecto a la producción rusa circulan opiniones diferentes. En ciertos distritos el rendimiento cultural es incontestablemente mermado, según parece, pero los hay también que se encuentran en mejores condiciones...»

«Pues bien: entrando el arroz con cáscara, puede calcularse que el número de 600.000 sacos, por el exceso de peso, a lo sumo se elevará hasta 750.000, que a 20 centavos sacos adeudarán 150.000 pesos, ó sea una diferencia en contra del Tesoro de 1.506.000 pesos...»

«Es tanto más grave, injustificada é inexplicable la medida del ministerio de Ultramar que preocupa a esta Cámara, cuanto que es del dominio público que esta partida era la más saneada en los ingresos de aquel erario, no siendo objeto de contrabando y entrando con la mayor puntualidad y exactitud...»

«Pero hay algo más grave todavía, tanto, que reviste una gravedad excepcional...»

«Quién no recuerda la convulsiva agitación de los cubanos cuando el señor ministro de Ultramar trató de recargar las contribuciones que pesan sobre los productos de azúcar y tabaco antillanos?»

«Quién ha dado al olvido las solemnes protestas del señor ministro, de que lo hacía, obligado por la necesidad, en razón á que no veía otra forma de cubrir el déficit considerable del presupuesto?»

«En la memoria de todos están las ruidosas manifestaciones de los productores cubanos contra aumentos que decían no poder soportar...»

«Y hé aquí que ahora, á solicitud del señor Peláez, se merma el presupuesto de

tra pluma para declarar una vez más, que si los pueblos hispano-americanos necesitan para que su riqueza no se filtre a cada paso en los gastos de sus luchas intestinas, haciéndolas desaparecer y emudeciendo y ahogando su amor propio ante un tribunal árbitro para dirimir en la paz sus belicosas contiendas, también nosotros, que hemos transmitido a esos pueblos lo bueno todos nuestros vicios y grandes errores, necesitamos extirpar de nuestro suelo otra serpiente no menos venenosa que la de la discordia, que por desgracia hemos sufrido igualmente en nuestras luchas civiles.

¿Cuál es la serpiente que, enroscada a nuestro cuello, nos asfixia, y oprimiendo nuestras entrañas nos aniquila? La política, que como fraudulenta mercancía, ha querido apoderarse de todas las fuerzas contributivas de la nación, para levantar a sus hombres con el vivo de aquellos que, viviendo la vida tranquila del hogar, de la virtud en la familia y del amor en el trabajo, han venido sufriendo pacientes las predilecciones subversivas e inmorales, cuyos frutos estamos todos cosechando.

Felizmente ha sonado la hora de que esos tribunales a la usanza de nuestras actuales elecciones, sean recibidos en los pueblos con verdadera indiferencia y desprecio, si no llevasen aún las cartas de crédito sorprendidas a los que flábamos en sus programas.

Ha terminado la vida de esos políticos, y con ella la de los partidos liberal y conservador en el verdadero sentido de sus antiguos credos, cuyo lenguaje pasará a nuestras verdaderas generaciones como un verdadero *argot*, quedando la ciencia y experiencia de aquellos que tuvieron la dicha de no contaminarse, aun en medio de los focos más pestilentes de nuestra política.

Nada de principios ni de partidos políticos; por el contrario, las cuestiones sociológicas, económicas y financieras, entregadas y tratadas, no por nuestros viejos políticos, sino por nuevas generaciones, dominarán por completo en nuestra administración, y queira Dios que, al aparecer los primeros albores del siglo XX, podamos decir que el entronizamiento de la política, con todas sus consecuencias, cumplida la misión que trajo a principios del presente, pasó para no volver jamás.

G. VICENS.

LOS TRATADOS DE COMERCIO

En el ministerio de Estado se están ultimando los expedientes relativos a los convenios concertados con diversos países, y de los cuales ya hemos dado noticias, para llevarlos a la aprobación de las Cámaras, y al efecto se han reunido en la secretaría de Estado los comisionados españoles, presididos por el ministro, asistiendo por Alemania el embajador de esta nación, y los Sres. Lindau, cónsul general de Alemania en Barcelona, y Hartmann, estos dos como delegados generales.

Por España asistieron, además del ministro, los Sres. Navarro Reverter, Bushell y Castedo, que componen la comisión de tratados.

Acordada la forma en que se han de emprender los trabajos para el tratado con Alemania, se separaron los delegados hasta la próxima reunión, que se verificará en breve.

Las negociaciones para ultimar el tratado con Portugal se han interrumpido a causa de la crisis de aquel gobierno.

INDUSTRIA CORCHO-TAPONERA

Movimiento de entrada y salida de corcho por la aduana de Palamós durante la pasada semana:

Entradas.—Procedente de La Calle 605 bultos corcho en plancha, peso 41.455 kilos; de Sevilla 233 bultos ídem ídem, peso 20.920 kilos; de Algeciras 90 bultos ídem ídem, peso 4.100 kilos, y de Huelva 143 bultos ídem ídem, peso 10.810 kilos.

EN EL INSTITUTO CATALAN DE SAN ISIDRO

CONFERENCIA NOTABILÍSIMA DE D. IGNACIO GIRONA

LEVADURAS

Justamente preocupado el Instituto Agrícola de San Isidro por la honda crisis que tanto afecta a una de nuestras principales riquezas, la viticultura, a causa de haber disminuido considerablemente ó casi cesado por completo la exportación de nuestros caldos a la vecina república, y también por haber tomado extraordinario desarrollo en alguna de nuestras comarcas la devastadora plaga floxérica, ha querido emplear los medios y utilizar los elementos de que puede disponer para ayudar ahora, como siempre, a buscar remedio a los males que afligen a nuestra agricultura.

Por una parte organiza el concurso de arados que preparan habitación más apropiada a esa planta tan exigente para su desarrollo, como resistente a las picaduras del temible insecto; por otra, realiza una Exposición de vinos tipos que más aceptación y mayor estima alcanzan en los mercados extranjeros, y ya mostrando el esfuerzo que necesita el cultivo y expuesto el producto que desea el consumo, ha querido unir a la acción y al resultado la idea que todo lo fecunda, la observación que ha de servirnos de guía, la experiencia que señala la práctica, y con este fin celebra conferencias.

¿Podría yo negarme a la muy honrosa invitación de tomar parte de ellas cuando me proponía ensayar en alguna escala en la fermentación, los efectos de las levaduras de vino seleccionadas?

Atendida la importancia de la cuestión que hoy tanto se discute, creí venia obligado a dar a conocer los resultados, buenos ó malos, que en los ensayos obtuviera, y esta consideración ha sido el móvil, tal es el objeto, y este es el motivo de encontrarme ahora ocupando este sitio.

Sin duda alguna voy, señores, a defraudar vuestras esperanzas, si de mí esperáis un discurso lleno de erudición y doctrina sobre la importantísima cuestión que debe ocuparnos unos momentos, pues mi ánimo no es otro que daros a conocer de una manera sencilla las razones que me han decidido a ensayar esas levaduras, esos fermentos que, apenas aparecidos, han tenido tan entusiastas partidarios como acérrimos detractores. Si deseáis penetrar más la íntima naturaleza, las funciones de esos seres tan diminutos, de esas plantas sin hojas, sin raíces y sin tallo, simples células que la atmósfera contiene y el aire mueve, y cuyos efectos son tan trascendentales, hallaréis en publicaciones y tratados sobre tal materia más caudal de conocimientos recopilados, mayor suma de datos, más claridad en la exposición, más precisa y lógica doctrina de la que yo puedo ofrecer, ya que en ese mundo de los infinitamente pequeños sólo a una especialidad le es dado penetrar el conocimiento íntimo de su vida.

Todos vosotros sabéis que en el más insignificante problema agrícola son tantos y tan los factores que intervienen, que es por

extremo difícil el poder apreciar el efecto que pueda tener cualquier modificación de alguno de ellos; parece que en todo cuanto tiene por objeto el transformar por sucesivas etapas el reino mineral en vegetal y animal para mayor utilidad del hombre, se reúnen, condensan y sintetizan las leyes que rigen la naturaleza toda.

Por eso, al exponer los motivos que me han determinado a aceptar desde luego como un adelanto para la fermentación de nuestros mostos las levaduras cultivadas, no olvidéis que se han aplicado en la comarca de Urgel, de cuyas especiales condiciones hablaré luego, para que veáis si existen allí causas, si se presentan fenómenos que justifican el apresuramiento que he tenido en aplicar lo que, para muchos enólogos, es aún un problema.

Algo, más que algo; mucho hay que hacer, ó cuando menos ensayar, para mitigar los efectos de esa gravísima crisis vinícola que, no por ser prevista, es de menos desastrosos efectos, hija de nuestra imprevisión, de nuestro ciego entusiasmo en fomentar y desarrollar un cultivo, cuya base se apoyaba en una exportación alimentada principalmente por los desastres que en Francia causaba la flojera.

Hay que convenir en que es peligroso el fomentar un cultivo que deba su desarrollo a la exportación, cuando ésta puede desaparecer en virtud de un cambio de las creencias económicas de un pueblo, que se traducen por leyes que pueden cerrar por completo el mercado consumidor, creando por este motivo en el exportador una abundancia tal de productos, que, no pudiendo hallar consumo en el mercado propio ni inmediata salida a otros extranjeros, despierta esa lucha del productor con el productor que la necesidad impone, que, depreciando y envileciendo el valor de los productos, conduce a la miseria del país y a su ruina.

En cambio, la producción que un país necesita, que importa, debe fomentarse, estimularse y perfeccionarse, puesto que tiene fácil colocación y un mercado seguro, y siempre, cuando menos, la ventaja que sin pago de fletes y gastos de transporte, que sólo el moderno sistema de primas de exportación puede compensar; que es una carga y contribución que en definitiva se impone al país que produce, favoreciendo al que consume, extraño y ruinoso sistema que, sin embargo, tiene prosélitos.

Todo cultivo tiene un límite económico y natural de producción, un sitio señalado para su desarrollo; por eso creo que la vid debe ocupar en nuestro suelo los terrenos que no sean susceptibles de dar otra producción, ya que la alimentación es más importante para un pueblo que la bebida; por eso entiendo que, para que nuestra agricultura sea próspera, rica y poderosa, hay que aprovechar las condiciones especiales de nuestro clima, que permite que en las peores tierras obtengamos vino, mientras que en otras naciones hay que utilizar y cultivar los mejores campos para lograr la cerveza, que es en bebida, causa de inferioridad, a la que achacaba Artur Jung la de Inglaterra respecto de Francia, al visitar y recorrer a fines del siglo pasado esa nación.

El agricultor debería, antes de establecer y fomentar una producción, estudiar y conocer las causas económicas que influyen en el valor del producto para que no emplee sus cuidados, inteligencia, esfuerzos y capital en desarrollar un cultivo que, si bien le da pingües resultados momentáneamente, pueden conducirle a su ruina.

En alza en nuestro país el vino, a medida que la flojera asolaba los viñedos de la vecina nación, el cultivo de la vid alcanzó exageradas proporciones; para ello se talaban los bosques, se arrancaban olivos, se cubrían las laderas del monte y se roturaba el llano; todo lo llenaba, hasta convertir el suelo de determinadas comarcas en inmensos viñedos.

Necesitamos pronto una exportación progresiva y un mercado insaciable que consumiera nuestra producción si habían de sostenerse los precios, y lo hallamos en Francia, en donde la flojera, con sus múltiples generaciones, aumentaba el déficit de su cosecha, pidiéndonos para suplirla hasta nueve millones de hectolitros de vino; pero replanta luego sus viñedos, con vides americanas, de donde las propias, aumenta paulatina, pero constantemente en producción, no le es ya indispensable la nuestra, y en tal estado, nuevas tendencias económicas agitan aquel país, y Francia, ante el clamor de su región vinícola, que pide se cierren las fronteras para poder vender mejor sus vinos, impone a los extranjeros exorbitantes derechos y trabas, que hacen imposible el enviar allí nuestra producción.

Así queda nuestra agricultura maltrecha y empobrecida, y el país muere de hambre porque no produce el pan necesario para su sustento, y en cambio le ahoga el mosto que le dan las cepas.

Y nuestra viticultura se encuentra con un exceso de producción que es imposible consumir ni hay probabilidad de exportar por las condiciones especiales de nuestros vinos.

En efecto: en general nuestros vinos, no son sino una materia primera para mejorar por medio de mezclas; los vinos de poco color y graduación alcohólica; han sido y son, por qué no decirlo, excelente base para las adulteraciones, mucho color, mucha capa, alcohol y extracto; pocos son los que en el estado que los vende el propietario, constituyen esa bebida higiénica, agradable y de gran consumo; ¿podíamos producir otra cosa habiendo sido, hasta ahora, solicitados nuestros vinos a razón de la cantidad de materia colorante que contenían?

Queriendo satisfacer las exigencias del mercado francés, en lugar de vinitores fuimos convirtiéndonos en fabricantes de color de encianina, puesto que cultivamos y dimos preferencia a las variedades de cepas que nos daban más color, hasta llegar a las tintóreas, que con afán y esmero seleccionamos, sustituyéndolas a las que producen mejores mostos y más finos vinos.

El equivocado camino emprendido por nuestra viticultura no tiene de momento solución; es preciso, a mi entender, cambiar las variedades de vides, como indicó Gordillo, y el medio del ingerto como rápido es hoy el más apropiado; la planta elabora el fruto correspondiente a la variedad a que pertenece, y no hay posibilidad, ni por un esmerado cultivo, ni por inteligente poda, modificar las células que elaboran determinada savia; por esto considero que en la elección de las variedades de vid que debemos cultivar, está el porvenir de la viticultura.

Como esta solución es larga, hay que buscar, sin embargo, un medio que pueda mejorar desde luego el producto, que modifique en lo posible las fermentaciones; este fin lo ofrecen, parecen prometerlo las levaduras cultivadas, que por esto he ensayado; veamos lo que son y lo que puede esperarse de ellas.

DE TODAS PARTES

Ha dejado de ser representante de este pe-

riódico en la provincia de Salamanca, por causas que tendremos que señalar muy a pesar nuestro, D. José Ibarra. Desde este momento, los suscriptores de dicha provincia podrán dirigirse y hacer efectivos sus pagos de suscripción a nuestro corresponsal D. Manuel Hernández, Rúa, 4, librería, persona de quien tenemos los más honrosos antecedentes.

En prensa ya nuestro número anterior, no nos fué posible dar cuenta a nuestros lectores de la desgracia que aflige en aquellos momentos a nuestro querido y respetable amigo D. Germán Gamazo, por la muerte de una de sus hijas, acaecida en edad bien temprana. Si el sentimiento del público respeto y el testimonio sincero de la amistad pueden templar algo la amargura de nuestras aflicciones, sirviendo como de lenitivo al dolor, prueba inacabable pueden hallar los señores de Gamazo en su desgracia al considerar la adhesión que en este trance les han demostrado todas las clases sociales.

La redacción de LA LIGA AGRARIA envía a tan respetable familia el testimonio de sus respetos, y hace votos por que la resignación cristiana mitigue su justo dolor.

En Labastida (Rioja) se han obtenido 196.000 cántaras de vino, que, unidas a 26.000 de existencia del viejo, dan un total de 222.000; del que, descontando lo vendido en uva, resultan próximamente unas 200.000 en definitiva.

En algunas comarcas comienzan a notarse en la práctica para los vinos españoles los efectos del satisfactorio resultado conseguido en la Exposición agrícola internacional de Dublín, pues se advierte un notable aumento en la demanda de los vinos que más llamaron la atención en aquel Certamen.

Dice *El Eco de Serranía*, que en el monte de Berruecos, enclavado en las dehesas de Cortes de la Frontera, de propios, existen hornos de carbón que producen más de 20.000 duros. Vivan los montes, las usurpaciones y las autoridades que toleran esas exacciones! A este paso, y con estafas de esta clase, ni queda un árbol, ni una mata.

No hay día que no tengamos que dar cuenta de algún acto relacionado con la Cámara Agrícola de Maldá.

Cada vez va tomando mayor cuerpo la Delegación en Barcelona de la citada Cámara, siendo a la par que numerosa, singularmente selecto el contingente de personas que ingresan en ella. Últimamente han entrado a formar parte de la Delegación mencionada, los Sres. D. José Ferrer y Vidal, D. Eusebio Güell y Bacigalupi, D. Crescencio Argués, don Joaquín María Gustá, D. Pedro Bosch y Blat, D. Juan Rovich, D. Ramón Jordana, D. Ramón de Valls y de Barnola, D. Enrique Lozano, D. Enrique J. Vidal y Valenciano, D. Francisco Güsi de Bofarull, D. Joaquín Gispert, D. Manuel María Pascual, D. Luis de Sayol, D. Arcadio de Senillosa, D. Angel Bús, D. Agustín Peyra, D. Gonaro de Sorraín, D. Cayetano Vidal de Valenciano, don Joaquín de Vigo, D. Francisco de Salas Jaumar, D. Sebastián Pascual, D. Luis de Miguel, D. José Ferrer y Bernadas, D. Fernando de Miró y de Ortaffa, D. Diego de Moxó, D. José Carreras, D. Felipe de Solá y Hugué, D. Alejandro María Pons, D. José María Nadal, D. Joaquín de Molins, D. Francisco de P. Alesán y D. Luis de Castellví.

Como asunto de gran interés para nuestros lectores, copiamos de *El Aula Médica*, de Valladolid:

«Sección *clínico-terapéutica*.—*Salicilatos de bismuto y cerio, de Vinas Pérez*. «Los salicilatos de bismuto y cerio son para el práctico armas poderosísimas de combate; son los que demuestran que la medicina ha progresado en breve tiempo, pues pueden colocarse con orgullo al lado de otros medicamentos tan preciosos como la cocaina, anti-pirina, exalgina, con los que se ha enriquecido la terapéutica en estos últimos años.

«Y es tan precioso este medicamento, que en raras ocasiones se deja de triunfar allí donde otros, considerados como potentes, han sido vencidos; así efectivamente sucede; nosotros hemos tratado diarreas colicativas, en las que todos los medios han fracasado; ante nuestras observaciones han pasado como fugaces sombras, sin dejar algún vestigio de su presencia, el subnitrito de bismuto, la creta, el ácido tánico, el catequí, la ratania, el ópio y otra multitud de medicamentos precizados, y hasta que los Salicilatos de bismuto y cerio llegaron, no fué posible hacerse dueños del campo.

«En la diarrea de los tísicos, en el cólera infantil, en la diarrea de los viejos, en los catarras intestinales agudos y en las gastralgias y vómitos incoercibles de las embarazadas, siempre ha producido el efecto que nos proponíamos.

«Así es que no dudamos en recomendar el preparado del Sr. Vivas Pérez a nuestros lectores, que obtendrán los mismos triunfos que nosotros hemos alcanzado con su empleo en el tratamiento de las enfermedades expresadas.»

Procedentes de Francia están llegando diariamente grandes remesas de pipas vacías en todas las regiones vinícolas de Cataluña y otras provincias.

Tómase el hecho como indicio de que los acaparadores franceses quieren aprovechar la ocasión de la baratura y abundancia de los vinos para hacer grandes acopios.

Para la concurrencia de vinos navarros a la Exposición de Chicago, la diputación provincial de Navarra ha concedido 20.000 pesetas.

Dice un telegrama de Ottawa que la exportación total de ganados en todo lo que va de año asciende a 98.000 cabezas, contándose en este número 15.000 carneros.

En Cullera sigue cotizándose el arroz bomba a 23 pesetas los 100 kilos, las habichuelas a 4, la naranja mandarina a 15 el millar y la común a 14.

A propósito de la aventura de Panamá, escribe un periódico francés que cuando un hombre solicite los votos de sus conciudadanos para representarlos en el Parlamento, deben éstos pedirle cuenta de sus rentas.

En Inglaterra se practica esto ya. Tienen un refrán que dice, que un saco vacío no puede mantenerse derecho, y no eligen más que a gente rica.

Lo mejor es suprimir el parlamentarismo.

Telegrafían de París que los hermanos Rothschild, según costumbre de todos los años a la entrada del invierno, han enviado 100.000 francos a las veinte alcaldías de la capital para que sean distribuidos entre los po-

bres, en concepto de auxilio para pagar los alquileres de casa.

El número de Noviembre de *La España Moderna* es, como todos los de esta magnífica Revista Ibero-Americana, importantísimo. Contiene, entre otros trabajos de primer orden, los siguientes: «Miguel y los dos ancianos», por Tolstoy; «Hedda Gabler» (drama), por Ibsen; «Un desesperado» (novela), por Turgenef; «Cavalleria rusticana», por Verga; «Pierrot», por Maupassant; «El pesimismo en el siglo XIX», por Caro; «Un salón en el mes de Diciembre», por Sofía Gay; «Fili-granas», por R. Palma; «Reseña crítica del Centenario», por Fernández Duro; «Impresiones literarias», por Villegas, y la Crónica Internacional, por Castelar. En esta última sección expone el ilustre orador sus teorías sobre el presupuesto de la paz, que han publicado algunos periódicos en extracto y que tanto da que hablar estos días a la prensa.

*La España Moderna* envía un tomo de muestra gratis a quien lo pida por escrito al administrador, Cuesta de Santo Domingo, 16, principal, Madrid.

El estado de los Pósitos municipales en la provincia de Granada, según dice *El Defensor*, no puede ser más desastroso, no sólo bajo el punto de vista de las existencias con que cuentan, sino también por su pésima administración.

Baste decir que hace una porción de años que no se llevan cuentas de ningún género, y todas las disposiciones que rigen sobre la materia son letra muerta para los alcaldes y mayordomos de esas instituciones, en otro tiempo tan florecientes.

MERCADOS NACIONALES

Valenzuela

Trigo, a 11'50 pesetas fanega. Cebada, a 5 íd. íd. Panizo, a 8 íd. íd. Centeno, a 7 íd. íd. Patatas, a 0'70 arroba. Cebollas, a 0'60 íd. íd. Vino, a 2'25 íd. íd. Corderos de este año, de los llamados Agostizos, se han vendido a 60 rs., calculándose 28 libras en canal; hay piras de venta.

Alba de Tormes

Tiempo de hielos. Los precios del mercado de hoy son los siguientes: Trigo, a 47 rs. fanega; centeno, a 27; cebada, a 26; algarrobas, a 24; alubias, a 70; garbanzos superiores, a 200; íd. regulares, a 160; ídem medianos, a 100; guisantes, a 27; avena, a 18. Patatas, a 5 rs. arroba. Líquidos.—Aceite, a 64 rs. arroba con derechos; vino tinto, a 18 rs. cántaro; íd. blanco, a 21. Ganados.—Bueyes de labor, a 1.000 reales uno; novillos de tres años, a 1.300; añojos y añojas, a 550; vacas cotrales, a 700; cerdos al destete, a 30; íd. de seis meses, a 100; ídem de un año cebados, a 50 rs. arroba; ovejas, a 40 rs. una; carneros, a 70.

Talavera de la Reina

Los precios a que se cotizan en esta comarca los artículos siguientes, son: Trigo, de 52 a 54 rs. fanega de 95 a 97 libras. Centeno, de 28 a 30 íd. de 90 a 92 íd. Cebada, de 20 1/2 a 21 íd. de 73 a 75 íd. Habas, de 40 a 42 íd. íd. Lana blanca talaverana, a 65 rs. arroba. Castañas pilongas, a 15 1/2 rs. arroba sobre vagón.

Nava del Rey

Detalle: Trigo superior, a 46 reales las 94 libras. Ídem bueno, a 45. Centeno, a 26. Cebada, a 26. Algarrobas, a 24. Mueles, a 44. Garbanzos, de 120 a 160. Harina de primera, a 18 reales arroba. Ídem de segunda, a 17. Ídem de tercera, a 15. Vino blanco, nuevo, a 10 reales cántaro. Ídem, viejo, de 8 a 9. Ídem tinto, nuevo, a 11'50. En partidas hay pocas ventas en vista de la baja. Tiempo primaveral, y el estado de los campos superior. Los negocios desanimados en cereales, y menos animados que la semana anterior en vinos.

Valladolid

Las entradas de trigo consisten en unas 1.000 a 1.200 fanegas diarias. Los precios se sostienen, haciéndose las 94 libras de 45 1/2 a 46 reales. El centeno, a 25 1/2.

Medina

En el mercado del sábado se presentaron unas 700 fanegas de trigo, pagándose de 45 1/2 a 45 3/4 reales las 94 libras, con tendencia sostenida.—El centeno, de 25 a 25 1/2; cebada, 25 1/2 a 26, y algarrobas, de 23 a 24.

Palencia

El último mercado se hizo con bastante animación, entrando 800 fanegas trigo, que se pagaron a 44 reales las 98 libras. El centeno, a 27; la cebada, a 22, y la avena, a 15. El tiempo se ha puesto áspero y las sementeras últimas nacen con alguna dificultad, especialmente en los terrenos fuertes. Las humedades no bastan a dar empuje a las plantas, y los labradores desean la repetición de las lluvias.

Rioseco

Han entrado más de 6.000 fanegas de trigo,

habiendo disminuido mucho las entradas en los últimos días.

El precio se sostiene a 43 1/2 rs. las 94 libras, habiéndose vendido al por mayor 800 fanegas a 44.

Medina del Campo

El último mercado estuvo en extremo animado de toda clase de artículos. Entraron como 3.500 fanegas de trigo, 300 de centeno, 400 de cebada, 500 de castañas verdes, que se vendieron a 28 rs., y 3.000 cabezas de ganado lanar. Valieron éstas de 80 a 86 los carneros, 70 a 75 las ovejas, 55 a 60 los corderos, y de 64 a 74 los primales.

Han salido durante la semana 105 vagones de trigo, uno de centeno, seis de vino y vinagre, uno de paja y 26 jaulas con 6.000 cabezas de ganado lanar.

El mercado firme, aunque con tendencia a la baja de precios.

Los sembrados naciendo bien.

Peñafiel

La cosecha de vino de este año ha sido algo escasa en esta villa, pero su calidad es muy buena en graduación, color y buen gusto. Hasta ahora no se ha vendido nada nuevo, aunque ya han venido algunos compradores; pero ofrecen precios muy bajos y no les conviene a los cosecheros.

Los precios corrientes en esta localidad son: Trigo, 10 a 11 pesetas fanega; cebada, 5,50; yeros, 6,50; garbanzos, de 20 a 50 pesetas; centeno, 5,75 pesetas fanega; avena, 3,50; titos, 5,50; habas, 8; alubias, 12.

Vino tinto añejo 11 grados aproximadamente, a 1'25 pesetas cántaro de 16 litros, habiendo una existencia de 4.000 cántaros.

La tendencia en los precios es: en los cereales la baja; en el vino firmeza, sobre todo para lo nuevo.

Cuesta llevar los productos a la estación de Valladolid (56 kilómetros) 50 céntimos la fanega de trigo y 25 céntimos el cántaro de vino.

El tiempo es muy templado y sereno y presentando un aspecto muy bueno los sembrados por haberse hecho las siembras en muy buenas condiciones.

Rueda

Trigo bueno a 45 rs. fanega. Centeno a 26. Cebada a 25. Algarrobas a 24. Yeros a 32. Avena a 19. Garbanzos superiores a 130. Ídem regulares a 100. Ídem medianos a 80. Guisantes a 31. Aceite a 52 rs. cántaro. Vino tinto a 10. Ídem blanco a 19. Aguardiente añejo a 28. Ídem sin añisar a 22. Espiritu de 35° a 100. Ídem de 40° a 110.

Arévalo

La cosecha ha sido mediana. Tiempo de hielos. Los precios firmes. Pocos vendedores. Existencias las del año. En partidas hay ofertas de varios vagones de trigo a 47 rs. fanega y sólo pagan a 46'50, habiéndose efectuado la venta de 1.200 fanegas a 46'50. Los precios de hoy son: Trigo superior a 46'50 rs. fanega. Centeno a 26. Cebada a 25. Algarrobas a 23.

Valdepeñas

El mercado valdepeñero es una excepción, y se halla tan concurrido que hay conflictos en el muelle de la estación del ferrocarril por la aglomeración de mercancías, especialmente de importantes remesas de vinos del 91. En los del 92 aún se hacen pocas transacciones. Vagones exportados en Noviembre, 471.

Precios

Vino tinto del 91, de 3'25 a 3'75 pesetas arroba. Ídem íd. del 92, de 2'75 a 3 íd. íd. Ídem íd. preparado para Ultramar, de 4 a 4'50 íd. íd. Vino blanco, de 2'50 a 2'75 íd. íd. Alcool, según clase y grados, de 15 a 20 ídem íd. Aguardiente, de 9 a 9'50 íd. íd. Ídem rectificado con mucho anís, a 11 íd. íd. Especial, triple anís, a 15 íd. íd. Vinagre, a 2'75 íd. íd. Aceite, a 10 íd. íd. Patatas, a 0'75 íd. íd. Cerdos, a 11'50 íd. íd. Cebada, a 6 pesetas fanega. Candeal, a 12'50 íd. íd. Centeno, a 3'50 íd. íd. Azafrán, a 27 íd. libra.

Vendrell

La mayoría de las bodegas están atestadas de vino, pagándose los de 14 a 15°, buen color, a 12 y 14 pesetas carga; los tintos de segunda 11 a 13 y los blancos de 13 a 15. Trigo de Llobregat 24 pesetas cuartera (7° 1/2) y cebada del país 7.

Jadraque

La sementera se ha hecho en buenas condiciones. No hay precios de vinos y vinagres, porque las transacciones son nulas. Trigo 42 a 44 reales fanega, cebada 22 a 24 y centeno 30 a 32.

MADRID

E. MAROTO Y HERMANO, IMPRESORES Calle de Pelayo, 34

BURDEOS EN MADRID

EN LA CALLE DE ESPARTEROS, 4

TELÉFONO 783

El patriotismo impone deberes, y el más elemental en estos momentos de luchas comerciales, el que nuestra industria vinícola reclama de todos los españoles pidiendo protección para su desarrollo y para los vinitores que no han reparado en sacrificios para salvar nuestra riqueza vinícola por el consumo interior.

Los Sres. Ortuño y Compañía han realizado un milagro con su instalación de *Vinos de Burdeos y Borgoña* elaborados a la perfección, de bouquet y gusto exquisitos, de pureza y color, y de aroma delicioso, a precios baratísimos.

Precios: Burdeos botella grande... 1'25 pesetas. Íd. íd. chica... 0'75 íd. Borgoña botella grande... 1'75 íd.

El vino inferior. Se expende a 9 pesetas arroba, y 50 céntimos botella. Todos los Casinos, cafés, restaurantes y particulares deben surtirse de la casa de los señores Ortuño y Compañía.

